
22 верасня 2024 г. – 85 гадоў з часу ўз'яднання 

Кобрыншчыны, як часткі Заходняй Беларусі, з 
БССР (1939 г.) 

  
Карэнны паварот у лѐсе заходніх 

беларусаў, якія жылі ў складзе польскай 
дзяржавы, адбыўся ў 1939 годзе. Пасля 
пачатку Другой сусветнай вайны надышоў 
перыяд безуладдзя, прадстаўнікі польскай 

адміністрацыі збеглі. 17 верасня 1939 года часткі Чырвонай 
арміі перасеклі польскую мяжу на ўсходзе. 

Для прадухілення магчымых рабаванняў і гвалту група 
былых падпольшчыкаў Кобрыншчыны – членаў КПЗБ стала 
ствараць атрады працоўнай самаабароны. 18 верасня на 
дапамогу кобрынчанам прыбыў з Дзівіна атрад пад 
камандаваннем Яўгена Рамановіча Ступы. Былы палітвязень 
узначаліў мясцовыя сілы самаабароны, якія колькасна выраслі 
да 500 чалавек. Так нарадзілася Рабочая гвардыя Кобрына, 
якая спыніла марадзѐрства і паніку ў горадзе і наваколлях, 
устанавіла ахову найважнейшых аб’ектаў. Рабочая гвардыя 
выконвала свае функцыі да канца 1939 года. Пазней 

Кобрынскі гарадскі Савет на ўшанаванне памяці аб тых днях 
пастанавіў назваць адну з вуліц Чырвонагвардзейскай, другую 
– Чырвонаармейскай. 

Раніцай 22 верасня 1939 года з боку Маскоўскай шашы ў 
горад увайшлі савецкія войскі. Настала доўгачаканае 
вызваленне. На наступны дзень, 23 верасня, у Кобрынскім 
павеце ствараецца новы орган улады - Часовае ўпраўленне. 
Для арганізацыі новага жыцця горада сюды прыбылі некалькі 
груп партыйных і савецкіх работнікаў з БССР, і сярод іх – Ц. Ф. 

Субоцін, сакратар аднаго з райкамаў на Гомельшчыне, дэпутат 
Вярхоўнага Савета БССР. Ён стаў старшынѐй камітэта 
Часовага кіравання, у склад якога ўвайшлі і былыя 
падпольшчыкі, члены КПЗБ А. І. Федасюк, А. П. Карпук, 
Ф. Б. Масліевіч, П. Д. Газук і іншыя. У Кобрыне ствараюцца 
органы пракуратуры, суда і міліцыі, арганізуецца 
забеспячэнне насельніцтва прадуктамі харчавання, вядзецца 
барацьба са спекуляцыяй, ліквідуецца беспрацоўе, 
нацыяналізуюцца банкі і прамысловыя аб'екты.  

Да канца верасня ў горадзе паспяваюць выпусціць першы 

нумар газеты «Труд» (сѐння – «Кобрынскі веснік»). Справа ў 
тым, што ў верасні 1939 года разам з перадавымі часцямі 4-й 



арміі ішлі два спецыяльныя карэспандэнты газеты «Часовой 

Родины», вядомыя ў той час дзеячы савецкай літаратуры 
А. Т. Твардоўскі і Б. Л. Гарбатаў. Было вырашана пачаць 
выданне павятовай газеты «Труд». Рэдакцыя размясцілася ў 
Кобрыне, літаратары вучылі газетнай справе, самі рабілі 
праўкі, апрацоўвалі і рыхтавалі да друку матэрыялы. На 
палосах газеты адлюстроўваліся працоўныя будні горада. 

Прымаюцца меры для найхутчэйшага адкрыцця школ на 
роднай мове і гарадской бібліятэкі. Да канца года паспяваюць 
завезці і размеркаваць па школах падручнікі, накіраваць і 
размясціць настаўнікаў з усходніх раѐнаў рэспублікі. 

Спецыяльныя курсы рыхтавалі настаўнікаў пачатковай школы 
з мясцовага пісьменнага насельніцтва. Змагаліся з 
малапісьменнасцю, арганізоўваючы вячэрнія школы для 
дарослых. У 1940 годзе працавалі: 59 школ, 13 хат-чыталень, 
у в. Плянта дзейнічала школа трактарыстаў міжраѐннага 
значэння.  

У ходзе падрыхтоўчай кампаніі па выбарах дэпутатаў у 
Народны сход Заходняй Беларусі працоўныя ў пераважнай 
большасці выказаліся за новую ўладу. У Беласток, месца 
правядзення сходу, ад Кобрына выехала вялікая дэпутацкая 

дэлегацыя, якая 28–30 кастрычніка 1939 года прагаласавала 
за ўстанаўленне савецкай улады. 2 лістапада 1939 года сесія 
Вярхоўнага Савета СССР і 12 лістапада сесія Вярхоўнага 
Савета БССР, кіруючыся вынікамі галасавання прадстаўнічых 
органаў на месцах, прынялі законы аб уключэнні Заходняй 
Беларусі ў склад СССР і ўз’яднанні яе з БССР. На вызваленых 
тэрыторыях разгарнулася шырокае будаўніцтва, ішлі 
сацыяльныя і палітычныя пераўтварэнні. 

Ва ўстанове «Дзяржаўны архіў Брэсцкай вобласці» і 

ўстанове «Занальны дзяржаўны архіў у г. Кобрыне» 
захоўваюцца дакументы, якія сведчаць аб тым, як гэтыя 
гістарычныя падзеі адбіліся на нашых земляках. Па звестках 
Часовага ўпраўлення ад 12 лістапада 1939 года, на тэрыторыі 
г. Кобрына і павета пражывала 124 260 чалавек, з іх 47% – 
беларусы, 32% – украінцы, 14% – рускія, 4% – яўрэі, 3% – 
палякі. 

Пасля ўтварэння новых абласцей і раѐнаў, якія замянілі 
ранейшы адміністрацыйна-тэрытарыяльны падзел, Кобрын з 
15 студзеня 1940 года стаў цэнтрам раѐна Брэсцкай вобласці. 

Кобрынскі раѐн уключаў былыя Падалескую (цалкам), 
Кобрынскую, Тэвельскую і Навасѐлкаўскую (часткі) воласці. 



Таксама быў утвораны Дзівінскі раѐн з цэнтрам у в. Дзівін 

(скасаваны ў 1959 г.). 
На падставе пастановы Часовага ўпраўлення ад 23 

верасня 1939 года былі перайменаваны вуліцы Кобрына. 
Манастырская вуліца перайменавана ў вуліцу 17 Верасня. 
Кінатэатру «Эбрамі» таксама была дадзена назва ў гонар 
гэтага гістарычнага дня – кінатэатр «17 Верасня».  

У жыцці горада і раѐна пачаліся сацыялістычныя 
пераўтварэнні. На тэрыторыі раѐна знаходзіліся 8 
нацыяналізаваных газагенератарных млыноў, 2 цагельныя 
заводы, 2 маслабойкі, мылаварня, 2 ваўначоскі, торфазаводы 

ў вѐсках Залессе і Багач, лесазавод. Пачаліся тэхнічная 
рэканструкцыя старых і будаўніцтва новых прадпрыемстваў. У 
1940 годзе ў горадзе працаваў райпрамкамбінат, які аб’яднаў 
разам дробныя майстэрні. Вялікай падзеяй у гаспадарчым 
жыцці раѐна стала адкрыццѐ Кобрынскай машынна-
трактарнай станцыі. Усяго ў прамысловасці працавалі 1 229 
чалавек. Беспрацоўе да пачатку 1941 года практычна было 
ліквідавана. 

Паступова здзяйсняўся працэс калектывізацыі сельскай 
гаспадаркі. Да чэрвеня 1940 года былі арганізаваны 2 

калгасы: імя Варашылава, у былым маѐнтку Паляцічы; імя 
Сталіна, у в. Пескі. Усяго ў раѐне да чэрвеня 1941 года былі 
створаны 5 калгасаў, МТС у в. Яромічы. Хуткімі тэмпамі 
пайшло будаўніцтва Дняпроўска-Бугскага канала – тое, што 
польскія ўлады разлічвалі зрабіць за 10 год, было выканана за 
7 месяцаў. Было ўведзена бясплатнае медыцынскае 
абслугоўванне, павялічана прапускная здольнасць раѐннай 
бальніцы, адкрыта інфекцыйная бальніца, амбулаторыі. 
Развіццѐ эканомікі, сацыяльнай сферы, навукі, культуры і 

адукацыі было перапынена Вялікай Айчыннай вайной. 
У ваенна-гістарычным музеі імя А. В. Суворава 

захоўваецца ўнікальная рукапісная праца «Непокоренная 
Кобринщина», складзеная ў 1967 годзе Ігнатам Сямѐнавічам 
Сідаруком і Праскоўяй Сямѐнаўнай Сідарук. Аўтары – члены 
КПЗБ, актыўныя ўдзельнікі падпольнага руху за вызваленне 
Заходняй Беларусі, непасрэдныя ўдзельнікі вераснѐўскіх 
падзей 1939 года на Кобрыншчыне. 

На будынку, дзе ў 1939 годзе размяшчаўся камітэт 
Часовага ўпраўлення (пл. Камсамольская, 5), у 1972 годзе 

была ўстаноўлена мемарыяльная дошка. На вуліцы 



Суворава, 1 у 1986 годзе ўмацавана мемарыяльная дошка, 

прысвечаная арганізатарам газеты «Труд». 
Мінула ўжо 85 гадоў з тых памятных часоў. Але жыццѐ 

даказала дабратворны ўплыў аб'яднання беларусаў на 
развіццѐ заходніх рэгіѐнаў рэспублікі. Кобрыншчына гэтаму 
сведчанне. Уз'яднанне беларускага народа, распачатае 17 
верасня 1939 года, было актам гістарычнай справядлівасці, які 
аб'яднаў падзелены беларускі народ у адзіную дзяржаву – 
БССР, што стала яшчэ адным важным крокам на шляху да 
незалежнасці і суверэннага развіцця Беларусі. 

  

Матэрыял падрыхтаваны ў 2024 г. Кобрынскай 
цэнтральнай раѐннай бібліятэкай.  

Курачук Святлана Дзмітрыеўна, бібліѐграф I катэгорыі  
аддзела абслугоўвання і інфармацыі 
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